
ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА ЯК СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ ФЕНОМЕН У 

КОНТЕКСТІ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 

О.В. Переверзєва 

Україна, м. Дніпропетровськ, Дніпропетровський національний університет 

імені Олеся Гончара 

 

Інклюзивна освіта передбачає комплексний системний особистісно-орієнтований і 

індивідуалізований стиль навчання. Подолання девіацій поведінки, соціалізація учнів, 

подолання дефіцитарності розвитку вимагає вивчення і знання не лише структури 

наявного порушення розвитку, а й рівня соціально-побутової адаптованості і 

комунікативно-пізнавальної діяльності кожного учня. У процесі навчальних і 

корекційно-розвивальних занять враховуються перспективи майбутнього розвитку, 

актуальність засвоєння певної форми соціальної поведінки, індивідуальні уподобання і 

наміри дітей. 

Метою дослідження є теоретичний аналіз проблеми інклюзивної освіти у 

сучасному освітньому просторі. 

Розглянемо сутність поняття інклюзивної освіти. Під інклюзивною освітою 

розуміємо систему освітніх послуг, яка ґрунтується на принципі забезпечення 

основного права дітей на освіту та права навчатися за місцем проживання, що 

передбачає навчання в умовах загальноосвітнього закладу [2; 3]. 

Зрозуміло, що концепція інклюзивної освіти відображає одну з головних 

демократичних ідей – усі діти є цінними й активними членами суспільства. Навчання в 

інклюзивних освітніх закладах корисне як для дітей з особливими освітніми 

потребами, так і для інших дітей, членів родин та суспільства у цілому. Взаємодія зі 

здоровими дітьми сприяє когнітивному, фізичному, мовному, соціальному та 

емоційному розвиткові дітей з особливими освітніми потребами. При цьому діти з 

типовим рівнем розвитку демонструють відповідні моделі поведінки дітям з 

особливими освітніми потребами і мотивують їх до розвитку та цілеспрямованого 

використання нових знань і вмінь. Взаємодія між учнями з особливими освітніми 

потребами та іншими дітьми в інклюзивних класах сприяє налагодженню між ними 

дружніх стосунків. Завдяки такій взаємодії діти вчаться природно сприймати і 

толерантно ставитися до людських відмінностей, вони стають більш чуйними, 

готовими до взаємодопомоги. 



Останнім часом сутність теоретичних понять інклюзивної освіти достатньо повно 

викладена у працях Д. Гарнера, А. Дайсона, М. Кінг-Сірса, Д. Леско, П. Міттлера, 

М. Уілл. Зарубіжний досвід упровадження інклюзивної освіти систематизовано у 

працях Д. Бішопа, X. Вулі, М. Дарсі, М. Емітейдж, Р. Зіглера, Д. Камерон, Д. Кларка, 

Н. Клегга, Б. Крауфа, Д. Попойнта, Д. Річлера, М. Фореста, Д. Фрайзена, Р. Хайкі. 

Вивченням окресленої проблеми на пострадянському науковому просторі чимало 

приділяють увагу такі вчені, як : В. Ардзінба, Т. Бут, С. Колосов, А. Колупаєва, 

І. Ломакова, М. Сварнік, В. Ткачук, О. Ярська-Смірнова та ін. 

Сучасні дослідники вважають, що проблема освітньої інклюзії розглядається в 

контексті ідей суспільного блага і соціальної рівності. “Коли інклюзивне навчання буде 

повністю опановане, ми зможемо відмовитись від ідеї, що усі діти для того, щоб 

приносити користь суспільству, повинні бути схожими один на одного. Замість цього 

ми будемо шукати і підтримувати таланти, властиві всім людям. Ми починаємо 

розглядати нетипові способи, щоб виховувати корисних членів суспільства, і в процесі 

цієї роботи ми зможемо дати всім дітям відчуття того, що вони потрібні” [1, с. 12 ]. 

Сучасна дослідниця питань інклюзії Колупаєва А.А. вважає, що одним із засобів 

подолання низького соціального й академічного рівня депривованих дітей і молоді є 

інклюзивна освіта, яка є гнучкою індивідуалізованою системою навчання дітей з 

особливими потребами в умовах масових загальноосвітніх закладів за місцем 

проживання [2, с. 31].  

Інклюзивні підходи також корисні для сім’ї. У цьому випадку родини дітей з 

особливими освітніми потребами можуть отримувати підтримку з боку інших батьків, 

вони краще розуміють, у чому розвиток їхніх дітей типовий, а в чому атиповий, а 

також беруть активну участь у процесі навчання і виховання. 

Учителі інклюзивних класів глибше розуміють індивідуальні відмінності й 

особливості дітей, а також ефективніше співпрацюють з батьками та іншими 

фахівцями (спеціалістами з лікувальної фізкультури, реабілітологами, логопедами, 

соціальними працівниками та ін.). Інклюзивна система освіти також корисна із 

суспільної точки зору, оскільки завдяки спільному навчанню діти змалку вчаться 

розуміти і толерантно ставитися до людських відмінностей. 

Інклюзивна освіта базується на принципі забезпечення основного права дітей на 

освіту та права навчатися за місцем проживання. Інклюзивну освіту, як систему 

освітніх послуг, має забезпечувати інклюзивний заклад освіти, що адаптує навчальні 

програми та плани, фізичне середовище, методи й форми навчання, використовує 

http://www.abbyy.com/buy


існуючі у громаді ресурси, залучає батьків, фахівців для надання спеціальних послуг 

відповідно до потреб кожної дитини, забезпечує сприятливий клімат в освітньому 

середовищі. 

Варто усвідомити, що філософія інклюзії базується на вірі в те, що кожна людина 

з вадами має отримати освіту і житлові умови, які б якомога ближче відповідали 

нормальним. Такі люди стають частиною нашого життя, вони вступають до навчальних 

закладів, належать до відповідної спільноти. До них ставляться як до рівних і як таких, 

що заслуговують на повагу і сприйняття їх такими, які вони є. Це те право, яким усі ми 

користуємось як члени суспільства. В основі практики інклюзивного навчання лежить 

ідея прийняття індивідуальності кожної окремої особи і, отже, навчання має бути 

організоване таким чином, щоб задовольнити особливі потреби кожної дитини. 

Зараз інклюзивна освіта гостро потребує вдосконалення законодавчої бази, 

принципів фінансування, створення у навчальних закладах сприятливого середовища, 

формування матеріально-технічної бази, методичного і кадрового забезпечення, 

подолання соціальних та професійних стереотипів. Незважаючи на певні позитивні 

результати освітнього експерименту, треба зазначити, що впровадження інклюзивної 

освіти у нашій країні має ще багато проблем, потребує розробки відповідної 

нормативно-правової бази, що закріплює правові засади здобуття якісної освіти 

особами з обмеженими можливостями здоров’я. 

Тому розбудова системи інклюзивної освіти в Україні потребує подолання 

соціальних, організаційних, адаптивних перешкод через формування державної 

стратегії інклюзивної освіти, розробки фінансових механізмів її утримання, оновлення 

системи професійної підготовки педагогів, підвищення рівня спеціальної педагогічної 

освіти батьків і громадськості, розробку методичних прийомів і технологій освітньої 

інклюзії, адаптацію приміщень відповідно до потреб осіб з обмеженими можливостями.  

Відомо, що інклюзивна освіта – це закономірний етап розвитку освітньої системи, 

який пов’язаний з переосмисленням суспільством і державою ставлення до осіб з 

обмеженими можливостями здоров’я, із визначенням їхнього права на одержання 

рівних з іншими можливостей, вона є закономірним і логічним варіантом 

трансформації інститутів загальної і спеціальної освіти, виступає одним із основних 

інститутів соціальної інтеграції. Реалізація технологій освітньої інтеграції дозволяє 

узгодити протиріччя між рівними правами осіб з обмеженими можливостями у виборі 

життєвого шляху, форми освіти освітніх послуг і фактичною нерівністю можливостей 

різних соціальних груп (здорових людей і людей з відхиленнями розвитку) у реалізації 
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цих прав. Тому організація інклюзивного навчання потребує створення сприятливої 

соціальної ситуації для розвитку дітей з психофізичними порушеннями і забезпечення 

їм рівних прав в одержанні освітніх послуг [3, с. 3]. 

З огляду на це вказуємо, що важливою умовою ефективності освітнього 

інтегрування є педагогічна робота, спрямована на формування у здорових осіб 

адекватних уявлень про однолітків з порушеннями психофізичного розвитку, яка 

скерована на нівелювання наслідків пізнавальної, соціальної і емоційної депривації. 

Особливе місце у процесі соціальної інтеграції дитини з порушеннями психофізичного 

розвитку призначається сім’ї, яка в ідеалі виступає одним із основних факторів її 

залучення до системи суспільних відносин. Особливості сім’ї, її активність у процесі 

розвитку і освіти дитини визначає її психофізичний і соціокультурний статус у 

майбутньому, рівень реабілітаційного і соціально-інтеграційного потенціалу, ступінь 

готовності до інтеграції у загальноосвітньому навчальному закладі. 

На нашу думку, фактори, що утруднюють реалізацію практик соціального та 

освітнього інтегрування, в основному, полягають у недостатньому фінансуванні 

системи сучасної загальної освіти а також у негативному або байдужому ставленні до 

проблем осіб із відхиленнями розвитку. У цілому для розвитку практик соціального й 

освітнього інтегрування осіб з порушеннями психофізичного розвитку важливою є 

трансформація державної соціальної політики у напрямі беззаперечного визнання їхніх 

прав і свобод, розвитку різнобічної підтримки і введення у суспільство. Необхідно 

проводити цілеспрямовану і систематичну роботу щодо подолання існуючого 

соціокультурного ігнорування інвалідів і негативного до них ставлення. 

Отже, широке запровадження інклюзивної освіти має здійснюватися поступово, у 

міру підготовки кваліфікованих кадрів і зміни ставлення суспільства до осіб означеної 

категорії. Цьому може бути присвячене наступне дослідження. 
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